



要闻	
近 700 万毕业生遭遇“最难就业季”	P04
“被就业”致企业人力资源分配严重失衡	P04
中国企业评论	
让青年人在充分就业中感知中国梦	P05
中国企业新闻榜	
金融·投资	
地方融资频打“擦边球”政信合作逆势猛进	P07
光伏业发债获政策支持产业危机或仍难化解	P07
资本失意家居电商化	P08
跨国公司	
ABB 为美丽中国插上创新翅膀	P09
生活家	
创造全球地板魔幻时尚	P10
北汽欲借绅宝“高位”突围	P11
2013 年空调业三强座次或生变	P13
产业·公司	
猛烈扩张	
互联网寡头若隐若现	P15
携程“以利换市”	
价格战难有尾声	P15
去意已决	
农夫山泉恐失地千里	P16
川渝经济	
宁南政府强收水电开发权	
依补河电站建成不准发电	P29
人文·生活	
企业家兄弟情: 那些年, 我们共同度过	P31
当商业与文化艺术不再纠结	P32



G01-G04



weibo.com/zgqybnews

经济转型期 企业家使命与责任引热议

2013 年全国企业家活动日暨中国企业家年会在鹰潭举行



2013 年全国企业家活动日暨中国企业家年会现场

■本报记者 王敏

限公司总裁吴迺峰等中国企业家联合会副会长出席了会议。

李德成以“把握机遇、应对挑战, 赢得经济转型期企业新发展”为主题, 发表了主旨讲话。江西省副省长胡幼桃、中共鹰潭市委书记陈兴超分别代表江西省委省政府、鹰潭市委市政府致辞。

李德成指出, 在中国经济转型过程中, 企业发展面临机遇和挑战。中国经济增长从高速增长阶段向中速增长阶段的转换, 促使企业转型升级; 国际环境不稳定不确定因素增多, 要求企业加快结构调整; 新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起, 驱动企业创新发展; 推进生态文明建设, 倒逼企业加快转变发展方式。企业加快转变发展方式, 要以改革为动力, 推动转型发展; 以市场为导向, 加快结构调整; 以技术创新为手段, 增强核心竞争力; 以强化管理为基础, 提高发展质量效益; 以诚实守信为根

本, 树立良好社会形象; 以可持续发展为目标, 走绿色发展道路。

赖小民, 崔根良, 王锡高, 葛家德, 新兴际华集团公司副总经理马利杰, 赣州华坚国际鞋城有限公司董事长兼总裁张华荣围绕大会主题发表演讲。邬贺铨就“第三次工业革命与技术创新趋势”主题做专题报告。

大会举办了“从转型升级看现代物流产业发展”和“资源优势与大健康产业”专题论坛。中国人民大学商学院副院长、教授宋华, 李明星分别主持论坛。熊茂平, 常德传, 上海胜华电缆(集团)有限公司董事长、总裁张胜飞, 云南物流产业集团有限公司董事长周少方, 广州承兴营销管理有限公司物流总监孙彦波, 北京二商集团有限责任公司副总经理袁浩宗, 江西大三江商业储运有限公司执行董事李俊刚作为论坛发言人参加了“从转型升级看现代物流产业发展”专题论坛。

(下转第三版)

案例

代工厂转型: 早觉悟者早新生

■本报评论员 陈青松

《中国企业报》记者表示, “目前我们又得到消息, 让我们去劳动部门仲裁, 但金顺台资产已转移或变卖, 账已做空, 即使仲裁胜诉我们又能得到什么?”

据了解, 此次倒闭的金顺台玩具厂位于深圳市宝安区, 属香港金顺台有限公司在 1992 年开办的“三来一补”企业, 主要生产玩具和圣诞用品, 闻名世界的迪士尼是其主要客户之一。

《中国企业报》记者从谢明强提供的金顺台玩具厂《企业解散终止劳动关系的公告》中看到, “由于我厂经营管理不善, 一直处于亏损状态, 为此决定解散并办理注销手续。”

然而, 在公告中并未说明补偿情况, 也未出具补偿金方案。

据谢明强介绍, 金顺台玩具厂工人 200 多人, 大部分工龄在 10 年左右, 有的长达 20 年。工厂需要支付工人工资和经济补偿金 500 万以上。而工厂在宣布解散前已将重要机器设备搬迁变卖, 现固定资产不到 80 万元。

时光往前追溯, 五年前, 随着全球玩具巨头东莞合俊玩具厂的轰然倒下, 珠三角代工厂命运陡变。近日, 港资企业金顺台玩具(深圳)有限公司再度被曝关门的消息, 由此引发了大规模劳资纠纷。

事实上, 近几年珠三角代工企业的日子并不好过, 企业有的搬迁至

东南亚或内地, 而留下来的也多数勉强维持, 代工模式如何转型升级成为企业的必答题。

作为中国大陆在改革开放初期尝试性地创立的一种企业贸易形式, 1978 年“三来一补”(来料加工、来样加工、来件装配和补偿贸易)第一次出现在深圳宝安, 也是第一次走进中国人的视野, 从此在这里生根发芽。

由于人工成本低廉、用地成本低、税收低, 一时之间, 中国珠三角、长三角地区成为欧美、日本、韩国及中国香港、台湾等经济体实现低端产业链(主要为代加工)转移的最佳地点, 同时也是无数中小代工企业创业和掘金的热土。

1988 年, 台资企业富士康在深圳成立, 并伴随中国经济的高速发展一路向前。

(下转第三版)

没有征兆的倒闭

几乎没有丝毫征兆, 港资金顺台玩具厂突然倒闭。

“金顺台倒闭了, 却不肯给工人赔偿金。5 月 6 号, 在当地政府部门的压力下, 厂方答应给予工人赔偿, 但直到今天厂方仍不肯赔付。”金顺台老员工谢明强(化名)气愤地对《中国

高端



把握机遇 应对挑战 赢得经济转型期企业新发展

中国企业联合会 常务副会长兼理事长 李德成
中国企业家协会



党的十八大确定了 2020 年全面建成小康社会的宏伟目标, 为我国企业改革发展提出了新的任务和要求。在新的时期, 企业如何把握机遇, 积极应对国内外环境变化带来的各种挑战, 实现科学发展, 是我国广大企业和企业家面临的一项重要任务。今年全国企业家活动日暨中国企业家年会以“经济转型时期中国企业家的使命与责任”为主题, 就是为了促进广大企业家坚定信心, 弘扬企业家精神, 开拓进取, 进一步转变发展方式, 推动企业加快科学发展。

一、充分认识经济转型期企业发展面临的机遇和挑战

今年以来, 我国经济运行平稳开局, 一季度国内生产总值同比增长 7.7%, 但仍处于“爬坡过坎”阶段, 我国经济运行仍面临一些困难和挑战。从国际看, 世界经济增长动力不足, 全球流动性大幅增加, 主权债务危机反复冲击市场信心, 国际金融危机深层次影响不断显现。从国内看, 经济增长动力仍需增强, 金融领域潜在风险需要加强防范, 环境污染和食品药品安全等问题突出。强化创新驱动, 提高经济发展质量和效益, 促进经济持续健康发展是我们面临的一项重要任务。我国经济已进入实现转型升级的历史时期。面对新的形势和新的任务, 既要看到企业改革发展具备的有利条件和积极因素, 也要清醒地认识到面临的风险和挑战。

第一, 我国经济增长从高速增长阶段向中速增长阶段转换, 促使企业转型升级。2012 年我国 GDP 增长 7.8%, 2013 年 GDP 增长预期目标是 7.5% 左右。我国经济增长已进入 7%—8% 的中速增长阶段。经济态势的这种变化, 反映了支撑我国经济增长的主要因素已经发生改变, 企业速度效益型发展模式难以为继。进入中低速发展的阶段, 经济增速放缓, 要求我国企业加快转型, 尽快使企业发展从以规模数量扩张为主转向以提高质量和效益为主的发展新阶段, 走质量效益型发展道路。

第二, 国际环境不稳定不确定因素增多, 要求企业加快结构调整。我国发展的重要战略机遇期在国际环境方面的内涵和条件发生很大的变化, 国际金融危机深层次影响持续显现, 经济低速增长成为全球经济新常态。世界经济复苏的不确定和新贸易保护主义抬头, 国际金融体系不稳定, 外部资源市场变化等因素, 使得我国全面提升开放型经济水平面临的机遇, 不再是简单纳入全球分工体系、扩大出口、加快投资的传统机遇, 而是要求我们扩大内需, 提高创新能力, 加快结构调整。

第三, 新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起, 驱动企业创新发展。以信息和新能源技术创新为引领的新一轮的科技革命和产业变革, 在诱发一系列技术创新浪潮的同时, 将导致生产方式和组织结构的深刻变革。当前, 一系列新技术变革的影响力已毋庸置疑, 一些关键技术领域也正处在变革的前夜。国际上, 一些跨国公司在生存压力下已纷纷推出一些新的技术, 这些技术指向, 既有节能环保的因素, 也有想替代我们占据优势的大批量低成本生产方式。这个现象对企业造成多大冲击, 会带来什么机遇, 需观察。同时, 如果我国企业能够抓住这次工业革命带来的机遇, 也将极大地促进企业发展。

第四, 推进生态文明建设, 倒逼企业加快转变发展方式。节约资源和保护环境是我国的基本国策。“十二五”时期, 为促进绿色发展, 我国将深化财税、金融、要素价格等领域的改革, 加大节能减排力度, 淘汰落后产能, 环境治理成本企业“内部化”等, 对企业发展形成了资源环境约束的倒逼机制。这既是企业发展的压力, 也是促进企业加快技术进步、实现产业升级和发展方式转变的动力。前不久, 中国企联经过调研向国务院报送了《关于深化环境治理的若干意见与建议》, 提出六条深化环境治理, 促进经济转型、结构调整的建议。张高丽副总理做了重要批示。最近, 我们又向国务院报送了《关于加快发展环保产业的若干意见和建议》。(下转第二版)

